

Írta:

2013. szeptember 25. szerda, 06:39



A pletykálás csúnya dolog. Aki az ellen képtelen magát megvédeni, bizony néha durva válaszlépésre ragadtathatja magát. Még olyanra is, hogy hígított grafittal, fémedényből (a kép illusztráció, de a felirat szerint: minden vödör számít) leönti a munkatársnőjét. Az eset az Országos Öntödei Vállalatnál történt, méghozzá Mohácson. De akár máshol is lehetett volna. Szerencse a szerencsétlenségben, hogy egy kendőn, egy ruhán kívül más anyagi kár nem történt. Az erkölcsi skandalum miatt pedig társadalmi bíróság ítélezett. Éppen ötven évvel ezelőtt!

Sértések tömkelege szállt a szélben, mielőtt addig fajult volna a csúnya ügy, hogy V. Istvánné egyszerűen lelöttyintette egy hatalmas adag fekete gezemicével P. Józsefnét. Aki korábban nem volt rest szidalmazni, durva, erkölcsileg kifogásolható szavakkal elhalmozni ellenfelét. (A nevek ismertek, de természetesen, ennyi év távlatából nem lenne etikus közölni azokat.)

A sértett a párttitkárhoz fordult, aki nem késlekedett egy remek tanáccsal. Ami szerint a legjobb, ha a szó szoros értelmében befeketített munkásnő megfürdik. A panaszos azonban inkább az igazgatóhoz, majd az orvoshoz vonult el. Előbbi reakciójáról nincsen hiteles információnk, utóbbi megkezdte a póruul járt személy szemének, fülének mosását.

A károsult nem hagyta annyiban, az 1963. augusztus 29-én megkezdődött szóváltást, majd az egy nappal későbbi tettlegességet sem. Fizetés nélküli szabadságot kért, azután a budapesti ügyészségre utazott, ahol panaszt tett.

Írta:

2013. szeptember 25. szerda, 06:39

Ennek hatására – vagy sem? – összeült az úgynevezett társadalmi bíróság, szeptember harmadik hetében. A szervezet tagjai mind esküdtek voltak, azaz bírósági tagok. Akik ilyen ügyekben is eljárhattak, az ország számos területén. Mint tették ezt Baranyában, ahol nem maradt el az elmarasztalás.

A végeredményt, ennyi évtized távlatából nehéz értelmezni, mérlegre tenni. Az elkövetőt vétkesnek mondták ki, önbíráskodás miatt, ami okán szóbeli figyelmeztetést is kapott. A 200 forint okozott kárt is köteles volt megtéríteni. De a másik fél sem úszta meg, írásbeli megrovásban részesítették, a szocialista együttélés szabályainak áthágását rótták fel neki. A nyereségrészesedésének felét elvonták, ráadásul egy évig minden jutalomból, segélyezésből kizárták.

Tanulság: kevés! Az emberek az 1960-as évek első harmadában sem voltak angyalok. Legfeljebb, néha kisebb bűnöket követtek el, mint napjainkban. De azoknak még volt némi hírértékük.